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Niederschrift über die 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband am 
Mittwoch, 24.04.2024, 17:45 Uhr im  die Gemeinschaftsschule Lauenburgische 

Seen, Heinrich-Scheele-Str. 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r 
Herr Bürgermeister Wolfgang Pagel  

Mitglieder 
Herr Klaus-Peter Roggon  
Herr Lars Rothfuß  
Frau Ulrike Walther  
Frau Bürgermeisterin Jana Wulff-Thaysen als Vertretung für Frau Bürgermeisterin 

Eggert 

Ferner 
Herr Martin Bruns als Schulverbandsvorsteher 
Herr Bürgermeister Eckhard Graf  
Herr Robert Wlodarczyk  

Schulen 
Herr Konrektor Darius Aghili  
Herr Marc Karbowski Schulleiter  GLS 
Frau Schulleiterin Annabelle Rosenthal Schulleiterin Pestalozzischule 
Herr Schulleiter Dirk Schmidt Schulleiter beider Grundschulstandorte 

Von der Verwaltung 
Frau Maren Colell  
Herr André Grimm zugleich Protokollführung 
Frau Astrid Jessen  
Herr Axel Koop  
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Frau Bürgermeisterin Barbara Eggert  
 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden, Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 17:45 Uhr die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
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Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
 

 
 
 
Top  2 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag zur Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt Fall-
schutz rd. um die Spielgeräte im Bereich der Pausenhöfe der Vorstadtschulen und lässt dar-
über abstimmen. 
 

 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  3 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
26.04.2023 
 
 
Einwendungen zu Inhalt werden nicht erhoben; Änderungen und/oder Ergänzungen werden 
nicht gewünscht. Somit gilt die Niederschrift vom 26.04.2023 als genehmigt. 
 

 
 
 
Top  4 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Bericht des Schulverbandsvorstehers und der Schulverbandsverwaltung 
Vorlage: SV/BerVoSv/086/2024 
 
 
Zum bereits vorliegenden Bericht gibt es keine Ergänzungen. 
 
-Der Bauausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.- 
 

 
 
 
Top  5 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
 
Es liegen keine Wortbeiträge vor. 
 

 
 
 
Top  6 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
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Umbau Lehrerzimmer an der Gemeinschaftsschule LS 
Vorlage: SV/BeVoSv/201/2024 
 
 
 
Zu diesem Punkt wurde zusammen mit der Schule und allen Ausschussbeteiligten, das vor-
handene Lehrerzimmer mit einer Größe von ca. 81 m² angesehen. Hier hat die Schule 
nochmals ausführlich erörtert, weshalb man unter diesen beengten Verhältnissen mit den ca. 
62 Lehrkräften nicht arbeiten kann, da 10-12 Arbeitsplätze zu wenig sind. Daher wird nach 
wie vor von der Schule die Variante, Umbau der kompletten Räume vom darstellenden Spie-
len favorisiert. Diese Bereiche hätten dann eine Größe von ca. 146 m² und würden somit die 
momentane Situation deutlich entzerren. Aus der Mitte des Gremiums und von der Verwal-
tung kam der Alternativvorschlag, das vorhandene Lehrerzimmer zu belassen und den an-
grenzenden Fachraum “Textiles Werken” über einen Durchbruch dazuzuschlagen. Von der 
Verwaltung wurde zu bedenken gegeben, dass man nicht einfach in das Werk vom damali-
gen Planer eingreifen dürfe, da er das Urheberrecht hat und man im Vorwege sein Einver-
ständnis für etwaige Umbauten einholen muss. 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bauausschuss beschließt die Verwaltung zu bitten, ein Einverständnis vom Architekten 
einzuholen und eine konkrete Planung beide Varianten inklusive Kostenberechnung zeitnah 
den zuständigen Gremien des Schulverbandes Ratzeburg zur Beratung und Entscheidung 
vorzulegen. 
 
 
 
 

 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  7 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Fallschutz für Spielgeräte auf den Pausenhöfen der Vorstadtschulen 
 
 
Im Vorwege wurde über die Problematik vom Fallschutzsand, der um die Spielgeräte auf den 
Pausenhöfen vorhanden ist, insbesondere zur Spielgeräteposition am GLS Altbau Bereich 
diskutiert. Dieser führt zu vermehrtem Dreckeintrag in den Gebäuden und lässt auch jetzt 
schon deutliche Verschleißspuren auf den relativ neuen Flurfußböden erkennen. Verwal-
tungsseitig wurde ein bereits erfolgreich durchgeführtes Projekt mit Fallschutzmatten aus 
Gummigranulat vorgestellt, was im Barkenkamp installiert wurde. Die Materialkosten hierfür 
belaufen sich aktuell auf rd. 18 €/m² zuzüglich 50-70 €/m² fürs Verlegen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bauausschuss beschließt, dass die Umsetzung der vorgestellten Variante zeitnah im 
laufenden Haushaltjahr aus den zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln erfolgen soll. 
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Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  8 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Anträge 
 
 
Anträge liegen nicht vor und werden auch nicht gestellt. 
 

 
 
 
Top  9 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Der Schulleiter der Grundschule merkt an, dass ihm noch keine Lösungsansätze zur Klas-
sen-Raumproblematik bekannt sind. Daraufhin teilt die Verwaltung mit, dass es bereits inter-
ne Planungsansätze zur etwaigen Containergestellungen gibt, die dem nächsten Bauaus-
schuss zur Beratung vorgestellt werden sollen. Des Weiten wird von der Verwaltung mitge-
teilt, dass für die im Haushaltplan 2024 beschlossene Maßnahme Lehrer-Fahrradabstellhaus 
nunmehr ein Bauantrag zur Errichtung zwischen Riemannhalle und kleiner Turnhalle gestellt 
werden soll.  
 
Der Arbeitskreis „Zukunftsorientierte Grundschule“ hat im April seine Arbeit wieder aufge-
nommen. Weitere Planungsschritte werden jetzt zeitnah verfolgt und den Schulverbandsgre-
mien vorgestellt. 
 

 
 
 
Top  10 - 1. Sitzung des Bauausschusses Schulverband v. 24.04.2024 
Schließung der Sitzung 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung. 
 

 
 
 
 
 
Ende: 18:55 
 
gez. Bürgermeister Wolfgang Pagel gez. André Grimm 
Vorsitzende/r Protokollführung 
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